

预计5年内完成进口额2000万美元 宁波与海南共建三亚“中东欧之家”

记者 单玉紫枫
通讯员 马建萍

“中东欧之家的展位上 CCTV1 了！”昨天下午4点半，在宁波国际会展中心的“中东欧之家”总部，现场负责人仲恺收到了一张前方同事安装的照片，立即兴奋地呼朋引伴。

这是央视1套对首届中国国际消费品博览会的报道，屏幕定格画面正是4号馆内，宁波重点打造的“中东欧之家”。

此时，在海口的展会现场，客似云来。“中东欧之家”负责人郭晓正忙得脚不沾地。“上午，我们

刚与三亚跨境电商产业园有限公司签署了关于共建海南三亚‘中东欧之家’的框架协议。预计5年内完成2000万美元的进口额。”郭晓说，“不过这只是‘起步价’，做得好的话，可能2年就完成了！”

作为浙江省主题签约采购项目中的重要一环，在三亚共建的“中东欧之家”项目，被视为宁波的中东欧平台优势，与海南自由贸易港、首届消博会的政策优势强强联合的产物。

此次与宁波方签约的三亚跨境电商产业园有限公司，于去年6月正式挂牌。根据《海南自由贸易港建设总体方案》中关于贸易

自由便利、投资自由便利、跨境资金流动自由便利等11个方面共39条具体政策，三亚跨境电商产业园将发挥政策优势，以发展航空货运体系为抓手，充分结合三亚旅游文化产业和现代热带农业产业的资源优势，快速拓展三亚跨境电商产业，助力国际旅游消费中心建设。

“我们在三亚设有1.2万平方米的进口商品展销中心，第一阶段，将首先以中东欧、日韩、澳新、东南亚等地的优质食品、海鲜及日用品类为重点采购方向。”三亚跨境电商产业园有限公司董事长王冬庆说，三亚“中东欧之家”会借助宁

波在中东欧的产品渠道，直接通过海运进口到海南。借助海南的税收政策优势，进行全面推广。

郭晓告诉记者，下一步，预计进口的中东欧商品中，酒类占50%至60%，其他还有饼干、咖啡、矿泉水等特色消费品。“因为合作方是持牌免税，所以进口中东欧酒类光是税收优惠，价格会比其他地方低45%左右，矿泉水则会低17%，非常有竞争力。”

目前，除宁波总部外，我市已在杭州、武汉、福州、西双版纳、三亚5地建有“中东欧之家”，预计年内在全国开设60家“中东欧之家”。

文明施工 渐成建筑工地“标配”

奋力 打造全国文明典范城市

本报讯（记者杨绪忠 通讯员张彩娜）昨天，记者走进东部新城浙江创新中心二期建设工地，整个施工场地没有一点扬尘，工地入口处设置了洗车池和沉淀池，自动感应的喷淋设备不间断保持工作状态，确保工程车进出车轮不带泥土……

“工程开工前，我们就制定了争创安全文明施工标准化工地的目标，落实施工区临时道路围挡、车辆冲洗、扬尘防护、安全防护、公益广告设置、办公区生活区保洁、工地食堂食品卫生等安全文明施工保障措施，并设专人专岗进行巡查落实。”工地项目负责人中科长盛博建设集团副总经理施斌说。

记者在西洪大桥建筑工地看到，在不影响船只通航的前提下，整个工地实行全封闭作业，工地四周用上了人造草皮围挡，立面配上了精心制作的公益广告，围闭系统整齐美观，与周边环境融为一体。

这是我市开展建筑工地文明施工标准化建设的缩影。

记者从市住建局获悉，近年来，我市在建筑工地持续推行文明

施工“红黑榜”通报制度，结合信用评价，推动工地文明施工持久深化，使文明施工逐步成为建筑工地的“标配”。

自本月开始，全市住建系统部署推进建设领域施工扬尘问题“举一反三”大排查大整改专项行动，全力消除建筑工程施工风险隐患，加强执法监管，推动全市重点部位、重点区域及主要道路周边建筑施工环境整体提升，力促各建设项目争创“最干净”建筑施工工地。

同时，大力加强建筑施工现场标准化管理，开展建筑施工安全生产标准化优良工地创建，推动规模以上工地创建市级标准化工地，积极推进行业文明施工自律管理体系建设。

“我们将压实主体责任，实行清单化管理，形成可操作、可复制、可推广的文明施工常态化管理体系，推动文明施工从‘事’到‘治’‘制’‘智’转变，通过智慧工地的建设，实现文明施工问题精准发现、即时推送、快速处置的闭环管理机制。”市住建局相关负责人表示。

市第十届大学生运动会 昨天开幕

本报讯（记者蒋炜宁 通讯员宋超）一个个矫健的身影划破宁大科院的田径场，一滴滴挥洒的汗水滴落甬城大地，宁波大学生运动健儿青春身姿，展现体育精神。昨天，市第十届大学生运动会在宁波大学科学技术学院正式拉开帷幕。

本届大学生运动会由市教育局、市体育局主办，宁波大学科学技术学院承办，宁波市大学生体育协会、宁波市田径协会协办。主题为“甬·青春”。来自全市15所高校的430余名运动员、裁判员和1000余名师生相聚宁大科院运动场，共襄体育盛事。比赛涵盖男女100米、200米、110米栏、跳高、跳远、标枪等32个项目，赛事为期2天。

据悉，两年一届的全市大学

生运动会既是我市全面贯彻落实党的教育方针的重要举措，又是对甬大学生体育素质和精神风貌的一次大检阅，更是大学生展示风采、友好交流、收获友谊的青春舞台。各校将以此次大学生田径运动会为契机，引导广大青年学生积极参加体育运动，放下手机、走出宿舍、走向运动场、走向大自然，体会运动的快乐，感受运动的魅力，让青春和活力成为校园最亮丽的风景。

开幕式表演分为《咏·红心向党》《涌·潮起奔流》《勇·踏星追日》《甬·青春荣光》四个篇章。100余名学生合唱《在灿烂阳光下》，用激昂的歌声献礼建党一百周年。整个绿茵场，欢声笑语，掌声雷动，英姿飒爽的大学生尽显蓬勃朝气和青春活力。

庵东西主线桥 开始现浇箱梁

“庵东西主线桥现浇箱梁梁板全长90米，梁高1.8米。前期我们对施工机械设备进行了多次调试，保证首件现浇顺利完成。”5月7日，伴随着两台混凝土泵车将混凝土缓缓送入模，杭甬高速复线宁波段一期项目西段庵东西主线桥八幅第八联现浇箱梁第一次混凝土浇筑正式开始，标志着现浇箱梁施工将全面铺开，为后续庵东西互通主线桥T梁安装提供运输通道。



（徐能 卓松磊 摄）

2021中国自主品牌博览会下周一举行 30家企业将代表宁波出征

本报讯（记者易鹤 通讯员王晨）5月10日，是第五个“中国品牌日”。2021中国自主品牌博览会将于5月10日至12日在上海展览中心举办。本届活动以“中国品牌，世界共享；聚力双循环，引领新消费”为主题，集中宣传展示我国品牌发展新成果新形象。

本届活动将同步搭建线上线下展馆。在众多省市的展馆中，宁波展馆将是不容错过的一大特色打卡点。

记者从市发改委获悉，2021中国品牌日宁波线上展馆将于中国品牌日活动期间同步亮相，以“甬立潮头”为主题，设置了“精品甬

城”“匠心甬城”“智造甬城”三大展区，着重展示临港高技术制造业终端消费级产品、零配件领域龙头企业、“两业”融合特色企业品牌形象以及宁波高技术临港制造业在产品研发、生产、管理、销售等多个环节数字化、智能化转型升级的最新成果。

据了解，今年宁波线上展馆以3D MAX建模、全景渲染方式制作，参展企业数量从去年的20家增加到30家，创历年之最。参展企业涵盖了文教、医疗、新能源、家电家具、通用设备、人工智能等多个制造业和高科技领域。

巨灾险：为城市管理添“韧性”

经济 深一度

见习记者 徐卓蔚
记者 张正伟

近日，第二届清华五道口·宁波巨灾保险研讨会在宁波举行。来自各行各业的保险专家学者在讨论巨灾险作用时，均将焦点聚集到“提高风险抵御能力，打造‘韧性’城市”这一点上。

作为国内较早开展巨灾险试点的城市之一，宁波近年来积极运用保险手段缓释风险、稳定社会，其中公共巨灾险累计启动6次大面积理赔，为约21万户受灾居民提供保险赔偿金1.29亿元。

先行先试，打造巨灾险“宁波样本”

近期，第三轮宁波公共巨灾保险工作开始实施，2021年至2023年，市财政将每年拿出逾4000万元财政资金，继续为全体市民购买公共巨灾保险。

宁波地处东南沿海，台风等自然灾害频发。2013年遭受强台风“菲特”袭击后，宁波痛下决心，探索实施公共巨灾保险制度。

2014年11月，在国家有关监管部门的支持下，宁波成为全国首批试点巨灾保险的城市，首创既保人身又保财产的巨灾保险机制。此后，巨灾险“宁波模式”逐渐得到全国的认可。2021年初，宁波探索运用商业保险防范化解公共卫生风险的机制，落地实施了全国首个突发公共卫生事件保险。

目前，宁波巨灾险已经形成“1+N”运营模式，以自然灾害为主体，叠加突发公共安全生产、突

发公共卫生事件应对等内容，不断增强城市管理“韧性”。

“通过多年实践，宁波巨灾险不仅使灾害救助效率得到了显著提升，居民损失得到了有效补偿，还促进政府、市场与社会组织共同参与公共救助体系建设。”市地方金融监管局党组书记倪炜说，通过保险赋能，宁波未来将逐步建立和完善政府主导、社会参与、市场运作的多层次风险保障格局。

保险赋能，巨灾理赔有效化解社会风险

2019年，超强台风“利奇马”侵袭，给宁波造成了严重的财产损失，宁波巨灾险在科技赋能下实现“闪电”赔付，全市保险公司仅用4天时间就完成了首笔赔付（包含3天公示期）。

2020年，新冠疫情肆虐之时，宁波出台“保八条”，将参与疫情防控的医务人员、志愿者、基层干部及其他一线工作人员纳入巨灾险抚恤赔付救助范围，使在疫情防控期间感染新冠肺炎或发生其他意外事故造成人身伤亡的得到有效救助。

截至目前，宁波公共巨灾险已累计为约21万户受灾居民提供1.29亿元保险赔偿。作为巨灾保险体系的一部分，宁波在商业巨灾险方面也进行了积极探索。2016年，政府提供一定财政补助，在鄞州区开展以洪水为主要灾因保障的小微企业巨灾险试点。截至去年上半年，宁波辖区保险机构累计为小微企业提供保障26亿元，赔付近7123万元。

提升巨灾险水平，增强城市管理“韧性”

“城市韧性”，即一座城市或经



济体应对重大冲击事件时的抗风险能力，也可视为遭遇灾难性事件后经济复原的能力。巨灾保险在城市韧性管理中发挥了重要作用。然而，巨灾保险在运行过程中也会面临家庭财产损失救助有限、巨灾风险分散性不足、费率厘定机制不够完善等问题，需要积累更多救灾经验，“既发挥政府在灾害救助中的主导作用，又着眼创新保险在完善社会治理方式、社会治理和灾害救助体系中的独特功能”。

武汉大学保险与精算系副主任王正文给宁波提出了几点建议：巨灾保险制度应当向城市重大风险保险制度转变，内生嵌入城市重大风险防范体系中；保险产品可以在“保人+保财”的基础上加入“保经济复苏”等内容。

富邦财险资深经理周卫东、人保财险宁波分公司副总经理李俊等业内人士则强调，要在巨灾险运营过程中加大科技应用，推出远程定损系统，提高服务效能；运用物联网、模型和数据等提升保险快速服务。

浙江音乐学院青年钢琴家 音乐会周日举行

本报讯（记者陈青）2021中国（宁波）大运河国际钢琴艺术节暨郎朗杯钢琴大赛正在如火如荼进行，周日晚上，浙江音乐学院青年钢琴家音乐会将在宁波音乐厅上演，留德钢琴家金瀚文博士、青年旅美钢琴家魏芸、青年钢琴家孙钧、施坦威艺术家朱昊将献上巴赫、勃拉姆斯、勋伯格、门德尔松、舒伯特、李斯特的经典作品。

浙江音乐学院钢琴系于2014年筹建，2016年迎来教育部正式发文，“去筹”完成，“浙音”钢琴系随之正式成立。钢琴系师资力量雄厚，设有主科、副科、艺术指导和室内乐4个教研室及艺术实践部，为浙江省培养了一大批音乐优秀人才。“浙音”建校后，其办学

模式从师范院校向专业音乐学院转型，在人才培养模式、课程体系、教学方法等方面均作出积极改革，成效显著。多位教师曾在国内外重要比赛中斩获佳绩，并出版专著及教材十余部，在核心期刊上发表多篇学术论文，获得国家级和省级奖项20余个，国家级、省级和市级科研立项近30项。

钢琴系青年教师连续三年进行了全国巡回演出活动。2019年5月，在罗马尼亚以及匈牙利李斯特音乐学院举行的“浙音钢琴系国际获奖青年教师音乐会”，获得了很大反响。此外，“浙音”作为主办方之一，钢琴系承办了2019年郎朗国际钢琴艺术节，并在2020年举办第一届浙江音乐学院钢琴艺术节。

宁波有了 首家戏曲主题影院

本报讯（记者陈青 通讯员方璐）沪剧电影《挑山女人》宁波巡映暨“宁波戏曲电影汇”成立授牌活动昨天举行。

昨天下午，沪剧电影《挑山女人》宁波巡映活动在民光影城举行，影片的主演、著名沪剧表演艺术家华雯及其主创团队来甬与戏迷观众见面，并和著名甬剧表演艺术家王锦文一起，为观众展现了一场“沪剧与甬剧碰撞”的精彩交流。民光影城还揭牌成立了“宁波戏曲电影汇”，成为宁波首家戏曲主题影院。

作为庆祝中国共产党成立100周年红色经典剧目展演季的演出剧目之一，沪剧《挑山女人》讲述了一位来自安徽齐云山的单身母亲，

当挑山工抚养三个孩子，用柔弱的双肩将孩子们抚养成人的感人故事。该剧以独特的“戏曲纪录片”的方式，自成一脉，获得了业内人士和观众的好评。

华雯认为，在新的时代背景下，戏曲电影乃至地方戏曲要主动“思变”，不能再一味单纯走传统的老路。“把戏曲和年轻观众隔开的并不是戏曲本身，而是它不符合时代需求的表现方式以及刻板的故事桥段。我们应该用更真实、更能打动人心的内容去赢取观众的热情和认可。”

在本次活动中，还举行了民光影城加盟上海戏剧电影院线的授牌仪式。